


江苏省仪征中学2023-2024学年度第一学期期中复习讲义（5）
姓名：___________班级：___________
一、单选题（本大题共6小题，共30.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
[bookmark: c06c44da-8b2c-4b77-a97b-96ff7748ac0e]1.下列函数中，值域是的幂函数是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: f8e06768-15ee-487d-b121-cdaad4dfdb0c]2.已知函数满足：，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 239efe4c-f279-4db5-a1a2-d2799c232d92]3.下列各式错误的是[image: latexImg]
(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 51154447-737e-4756-a741-53ab411eb907]4.已知正数，满足，则的最小值等于[image: latexImg]
．(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 0bed4bb7-3dcf-4f49-9620-b4e963a50e6a]5.已知，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 909acb66-f76e-4a04-9d7c-e53fb9f69300]6.已知关于的方程的两根分别是，，且满足，则的值是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

二、多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
[bookmark: ec4d0991-9511-453f-a33d-16402209c676]7.已知，，若是的必要不充分条件，则整数的值可以是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 7c7675f6-0038-467e-bcf1-c37f1772ef8a]8.下列函数中，既是奇函数又是减函数的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: c70786ef-9537-4b4c-b3c7-6d0a437d8b74]9.若“，”为真命题，“，”为假命题，则集合可以是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 85f01933-9147-4a4c-8441-ceea773a38e9]10.下列计算正确的是(    )
A. 
B. 
C. 
D. 已知，则

三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
[bookmark: e1768513-93c6-4def-9fd0-fad5a870980e]11.已知无论取何值函数，且的图象恒过定点，且在幂函数的图象上，则的解析式为          ；
[bookmark: 933b3d1e-50b4-4b4b-a0e4-5d7fffd990cc]12.给出下列命题：
“且”是“”的必要不充分条件
“，是有理数”是“是有理数”的充分不必要条件
“两个三角形的面积相等”是“两个三角形全等”的必要不充分条件．
其中真命题的序号为          
[bookmark: 899549e5-cbcb-4722-9a16-6556406a829f]13.函数的单调递增区间是          ．
[bookmark: b70b08ab-c203-4433-ad94-69cb9acf2b65]14.世纪数学家欧拉研究调和级数得到了以下的结果：当很大时，常数利用以上公式，可以估计的值为          ．

四、解答题（本大题共3小题，共36.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
[bookmark: 9a135a79-37b2-4a93-9f41-3a24778458bc]15.本小题分
计算：
(2)







；  [image: (4) \lg 25{\rm +}\lg 2\lg 50{\rm +}(\lg 2{)}^{2}]
[image: (5) {e}^{\ln 3}{\rm +}{\log }_{ \sqrt{5}}25{\rm +}(0{\rm .}125{)}^{{\rm -} \frac{2}{3}} ).]













[bookmark: cf9eb265-7809-49b2-b683-068e5ada1f95]16.本小题分
已知函数，试求的表达式，并猜一猜的表达式．












17.本小题分
已知函数为自然对数的底数．
判断函数的奇偶性与单调性．
是否存在实数，使不等式对任意的都成立？若存在，求出的值；若不存在，请说明理由．

讲义（5）答案和解析
1. 解：在上，函数的值域为，故A满足条件；
由于函数的值域为且不是幂函数，故B不满足条件；
由于函数 的值域为，故B不满足条件；
由于函数的值域为且不是幂函数，故D不满足条件；
2. 解：令，得故有
 整理得，即   
3. 解：根据指数函数性质，因为和是单调递增的，且，，
所以，     ，故A，C正确；
根据指数函数性质，因为是单调递减的，且，，
所以 ，，故D正确，B错误．
4. 解：因为，所以，所以，
所以，
当且仅当，即时等号成立．
5. 解：，
，．
6. 解：的两根分别为，，
，，，
解得，经检验，满足题意．

7. 解：由，解得，因为是的必要不充分条件，所以
则解得，对照四个选项，可以取，．故选AB．
8. 解：项，函数的图像不过原点，不关于原点对称，故不是奇函数，故A项错误；
项，函数是奇函数，但是在和上是减函数，在定义域上不具有单调性，故B项错误
项，设，因为，是奇函数，
由幂函数知：是增函数，故是减函数，故C项正确；

项，函数可化为
其图象如图：[image: ]
故既是奇函数又是减函数，故D项正确．
9. 解：因为，为假命题，所以，为真命题，
解，可得，可得又，为真命题，则，
可得所以．
10. 解：：，故A错误
：，故B正确
：原式，故C正确；
：因为，所以，则，故D错误．
11. 解：由指数函数的性质知函数，且的图象恒过定点，
设幂函数为，在幂函数的图象上，可得：，解得；所以．
12. 解：当且时，成立，反之不一定成立，所以“且”是“”的充分不必要条件，故为假命题，是有理数，则一定是有理数，反之不一定成立，故为真命题两个三角形全等，则这两个三角形的面积相等，反之不一定成立，故为真命题．
13. 
解：由，得，解得．
函数的定义域为，
令，其图象是开口向下的抛物线，对称轴方程为．
该函数在上是减函数，
则函数的单调递增区间是．
故答案为：．
14.【答案】 
解：





15.【答案】解：原式
．
原式．
原式．
原式
．
原式．
 16.【答案】解：根据，一一求解，找出规律猜想．
因为函数，
所以，
，
由此猜想，． 
[bookmark: _GoBack]17.【答案】解：的定义域为，且，是奇函数． 
设任意的，且，
则．
，，， 
又，，即，是上的增函数．
假设存在实数满足条件．  不等式可化为，即 
又是上的增函数，等价于，即恒成立，
，即， 
综上所述，存在，使不等式对任意的都成立．
 
【解析】本题考查判断函数的单调性，函数恒成立问题，函数的最值，函数的奇偶性．
利用指数函数的性质可以判断函数是增函数，利用定义法可以证明函数是奇函数；
不等式对一切都成立，即对一切都成立，进而可得存在，使不等式对一切都成立．


第1页，共1页

image1.png




image2.png
(4)1g 25+ 12 1g 50+ (Ig 2)




image3.png
(5)€™?+log 5 25-+(0.12r




image4.jpeg




